

在空军航空兵某旅荣誉史馆前，有一架直刺苍穹的米格-15原型机，机身上的9颗红星格外夺目，诉说着它的主人在抗美援朝战场上击落击伤9架敌机的辉煌战绩。

这架战斗英雄王海驾驶过的战机，飞越战火硝烟，见证着这支王牌劲旅的胜战传奇。

空军航空兵某旅飞行一大队组建于1950年10月，先后两次入朝参战，时任大队长王海和大队飞行员，以“空中拼刺刀”的血性胆气，先后击落击伤敌机29架，创造“15:0”的辉煌战果，涌现出王海、孙生禄、焦景文等战斗英雄，大队被誉为“英雄的王海大队”。

英雄传人亦英雄。从战场亮剑到沙场砺刃，一代代“王海大队”传人牢记党和人民的信任重托，传承英雄基因，胸怀凌云壮志，始终奋战在军事斗争准备最前沿、空军转型建设发展最前列。

赓续血脉 传承胜战基因

2020年盛夏，年轻飞行员陈鑫浩参加了一场空军重大演习，“战”成名。

在一次重大演练任务中，面对数倍于己的“敌机”拦截，陈鑫浩改装歼-20不久，与战友灵活协同作战，以“零损伤”的代价“击落”多架“敌机”。

在新时代的演兵场上，这个大队曾取得众多战果，为何他们把这次演练战果看得如此之重？“王海大队”杨俊成解释：就是为了激励大队飞行员传承“空中拼刺刀”的精神，像先辈那样不惧强敌、勇敢亮剑。

在抗美援朝战场，“王海大队”与强敌交战80多次，飞行员人人是刀锋，人人有战功。在该旅历史展厅，悬挂着一条纵横交错的空战航迹图，再现了首任大队长王海带领飞行员，在抗美援朝战场上驾驶战机创下“15:0”的辉煌战绩。

岁月更迭，“闻战则喜、英勇顽强、敢打必胜、有我无敌”的英雄基因，历久弥坚。

王海撰写的回忆录《我的战斗生涯》，大队飞行员常看常读。“遇到困难挫折时，想想老前辈的战斗精神，就会觉得没有过不去的坎。”大队飞行员严毅恒说，这本书不仅记录了英雄先辈的胜战故事，还承载着他们在抗美援朝战场上展现出的精神品质。

硝烟散去，精神永恒。杨俊成感慨，先辈做出的一切牺牲，如今进行的一切奋斗，都是为了祖国、荣誉、责任。

2013年，作为空军最先在东海防空识别区执行战备巡逻任务的歼击机部队，大队飞行员果敢应对挑衅，宣誓了“祖国利益不容侵犯”的坚定决心；2016年，大队飞行员驾机护航我轰炸机顺利前出；2022年，大队飞行员驾驶歼-20在加油机支撑保障下创下新的纪录……新时代的“王海大队”勇担使命、精武强能，飞出一条崭新的战斗航迹。

党的十八大以来，该大队深入学习贯彻习近平强军思想，忠实践行强军目标，全面加强练兵备战，多次执行重大任务，大队飞行员12人次夺得“金头盔”、6人次夺得“金飞镖”，2023年7月被中央军委表彰为“全军践行强军目标标兵单位”。

敢为人先 时刻向战冲锋

“敢打必胜，敢为人先，敢于担当！”在飞行一大队营区主干道旁，矗立着一块巨石，上面刻着12个遒劲大字。

杨俊成说，“敢”字象征着大队官兵做顶天立地人、干开拓创新的特质的精神。

超气象条件下执行作战任务先例，探索形成飞行训练大纲规范，蹚开航空兵部队训练模式改革新路……翻看“王海大队”5次率先改装新机的发展历史，每一次改装的背后都写满了“敢”字。

作为空军首批改装歼-20的作战部队，“王海大队”肩负着先行探路的重大责任，必须时刻保持敢于拼搏进取的战斗姿态。大队结合改装历程，



①

深入讨论交流“打仗为什么、换装干什么、打赢靠什么”，强化使命担当。

歼-20作为国产新型隐身战机，这次改装既没有现成作战使用经验可循，也没有系统的教科书参考。大队官兵深知，只有敢于争当科技创新运用的实践者，才能为新质战斗力插上腾飞的翅膀。

一次，大队引进了一套空战模拟系统，专门组织了一场指挥能力推演验证。杨俊成挑选大队骨干飞行员和战勤参谋扮演红方，该旅另一个飞行大队一套指挥班子组成蓝方。兵力池中，红蓝双方配备预警机、战斗机、加油机等多型作战力量。平时驾驶单机执行战术任务的飞行员坐上指挥席位，摸索如何准确把握作战重心，如何识变应变科学用兵。

大队飞行员感慨，运用智能化手段组织指挥对抗推演，有效锻炼提升了飞行员作战意图把握、体系兵力协同、编组临机指挥等能力。

瞄准战场，融入体系。“王海大队”敢想敢试，率先开展大机群空战等高难度课目训练，力求低空飞到更低、载荷飞到更大、实弹打到边界、远海飞到更远。

近年来，空军部队迎来了新机改装热潮，飞行骨干数量需求增大。“王海大队”作为新型作战力量人才孵化基地，在全空军展开人才裂变模式探索。

“王海大队”飞行员汤书香曾是空军最年轻的“金飞镖”得主。2022年，汤书香被输送到兄弟部队后，当年就带教兄弟部队飞行员完成改装，带出多名飞行骨干。

学以致用 勇当研战先锋

严毅恒刚加入“王海大队”时，就被这里浓厚的学习、研战氛围所震撼。除了体能训练时能在营区里看见飞行员，平时他们不是在外场飞行训练，就是在大队学习室搞研究。

各类飞参数据，一查查作战资料，最新科研攻关课题，要力争学得深、悟得透。严毅恒明白，作为守卫国家空天安全的尖刀利刃，必须勇当研战先锋，才能不断提升战斗力。

抗美援朝战场上，几乎没有空战经验的飞行员们，凭借“在战争中学习战争”，打败了强大敌人。王海曾回忆：“刚刚装备米格-15飞机，大家都不熟悉。为了战斗的胜利，大家学习完就上飞机，下了飞机就研究，晚上还有同志站在凳子上，利用微弱灯光光学航理。”

正是靠着这种不断学习、勤于钻研的劲头，“王海大队”才能始终抢抓转型发展机遇，勇立战斗力建设潮头。飞行员李德兵精研战法，夺得空军首届“金头盔”，改装歼-20后他再夺“金头盔”；飞行员王磊苦学打赢本领，一次次向飞行极限发起挑战，被表彰为“全军军事训练先进个人”……

歼-20改装初期，大队飞行员觉得新机智能化程度高，驾驶起来非常方便。随着练兵备战越来越深入，大家逐渐感到歼-20不仅带来作战平台的升级，更考验飞行员对战场态势的科学把握。

升级的不仅是装备，更是思维。大队科学制定方案，对作战任务、技术性能、作战指标等进行分解，结合飞行员专长确定研究方向。

有的飞行员潜心研究总结战法运用心得，形成了7本厚厚的“飞行宝典”，助力后续改装飞行员缩短成长周期；有的飞行员系统分析海量弹道数据，成功破解某型

空军航空兵某旅飞行一大队勇担使命、精武强能——锻造敢打必胜的长空利剑

本报记者 金正波

导弹作战运用难题……一摆摆学习效果，既是日积月累的厚度，更是学战研战的深度。

该旅政委说，未来的飞行员在空中既是战斗员也是指挥员，更需要紧盯未来空战战场，不断探究现代战争制胜机理，以头脑升级适应装备换代，锻造敢打必胜的长空利剑。

图①：空军航空兵某旅飞行一大队飞行员进行陌生空域飞行训练。

张 伟摄(新华社发) 图②：空军航空兵某旅飞行一大队飞行员结束训练后相互交流。

李吉光摄(新华社发)



②

新春走基层

返乡列车上的移动招聘会

本报记者 刘晓宇

海鲜干货、茉莉花茶、闽清橄榄……两个大行李箱，年货塞得满满当当，在去福州火车站的路上，吴英擦去额头上沁出的汗珠说：“回家过好年。”

去年2月，福建省福州市人力资源和社会保障局的组织企业到中西部省份招聘，吴英应聘成功，从老家贵州省贵阳市乘务工专列到福州工作。“家门口点对点接送，住在整洁的公共租赁住房，进厂满3个月还有补助。”吴英告诉记者。

说话间，福州火车站到了。站前广场上，一场招聘会正在举行，福州市人力资源和社会保障局就业中心一级科员黄凯进正给大家解读政策，不少背着大包小包的返乡旅客驻足聆听。

“这是我们人社部门联合铁路部门开展的‘春风行动’，专门针对返乡人员，欢迎大家来年再回福州就业。”为了让务工人员留得住、还想来，春运期间，

黄凯进走进企业、进站台，“还要带企业上列车宣讲招工。”

眼前的K478次列车，正是春运开始以后，为方便务工人员顺利返乡，中国铁路南昌局集团有限公司加开的从福州开往贵阳的列车。

1000多名旅客陆续上车，往常被用作餐车的7号车厢聚集了不少旅客。座位旁，还有招聘岗位的推介海报。原来，福州市8家大型企业人事部门负责人与务工人员一起登上了列车。

发放企业宣传册、面对面聊天、扫码添加微信好友……从上车开始，福建福晶科技股份有限公司招聘经理张美娇就设岗下来，十几名返乡旅客已与企业达成就业意向，“有经验、熟地域，这就是企业最想要的人才。”

在车厢里，一份暖心礼包递到吴英手中，里面有“寻工地图”、春联、窗花

等。“21家企业的2300多个岗位信息都在地图上，方便得很。”吴英说。

看到福建顺邦防护科技有限公司正在招聘车工，吴英上前咨询：“我丈夫学历不高，年纪也大了，这个岗位还适合他吗？”公司行政主管何绍武回答：“只要有一技之长，踏实能干，我们都要。”

“今年是第二次举行‘春风行动’，我们邀请企业上车招聘，效果很好。”南铁福州客运段福州车队列车长张阔说。这场列车上的移动招聘会，吸引256人次到场咨询，与123人达成初步就业意向。

据了解，春运期间，福州市人力资源和社会保障局与铁路部门在四川回福州专列、四川返乡专列和重庆返乡专列上组织列车招聘会。同时在春节后，为云南、贵州、甘肃、宁夏、四川等地来福州务工人员开展免费包车包列活动，计划输转中西部地区来福州务工人员2000余名。

四川公布凉山州金阳县“8·21”山洪灾害调查评估报告

凉山州、金阳县部分干部存在默许纵容谎报瞒报失联人数行为。JN1项目部侥幸心理严重，未及时组织转移避险，末端责任落实出现明显缺口，金阳县委、县政府和相关部门及芦稿镇未跟踪核实转移避险落实情况。JN1项目部违法使用临时用地，违法违规占用河道，汛期违规安排住人，隐患整改不到位。

调查组查明，蜀道投资集团有限责任公司及相关涉事企业主体责任不落实，有关部门行业监管责任落实不力，凉山州、金阳县、芦稿镇党委政府属地责任落实不到位。

调查组查明，蜀道投资集团有限责任公司及下属企业有关人员共同组织实施谎报瞒报；蜀道投资集团有限责任公司为掩盖谎报瞒报行为，违规组织资金开展善后处置，相关人员知情不报；

四川公布凉山州金阳县“8·21”山洪灾害责任追究情况

在审查调查中。四川路桥建设集团股份有限公司党委书记、副董事长、总经理陈良春，四川公路桥梁建设集团有限公司党委书记、董事长王中林，四川公路桥梁建设集团有限公司大桥工程分公司党委书记、总经理黄平，四川公路桥梁建设集团有限公司JN1项目经理部常务副经理刘进，四川锦泰宏昇建筑工程有限公司负责人侯晓东等12人涉嫌谎报安全事故罪或重大责任事故罪，被公安机关立案侦查并采取刑事强制措施。目前案件已进入法院审理程序。纪检监察机关对其中10名中共党员、监察对象给予开除党籍、开除公职处分(解除劳动合同)。

同时，纪检监察机关对山洪灾害中存在违纪违法、失职问责问题的蜀道投资集团有限责任公司及其下属公司，凉山州、金阳县党委、政府及其相关部门，省直相关部门的其他109名责任人，分别给予党纪政务处分或诫勉、责令检查、批评教育等处理。其中，给予四川公路桥梁建设集团有限公司大桥工程分公司安全总监、JN1项目经理部项目经理姚永喜等2人开除党籍、开除公职处分(解除劳动合同)；给予四川公路桥梁建设集团有限公司大桥工程分公司党委书记武文涛，金阳县芦稿镇党委书记范拉里等5人留党察看、政务撤职处分；给予四川路桥建设集团股份有限公司副总经理张建明，金阳县县委副书记、县长伍果等12人撤销党内职务、政务撤职处分。四川省委、省政府责成分管相关工作的2名副省长和负有直接责任、属地责任、行业监管责任的21个部门、单位作出深刻检查。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 何昭宇 版式设计：张芳曼

学习与研究

中共中央政策研究室 主办
2024年第2期(总第410期)要目

重要言论：深入推进党的自我革命的实践要求	切实履行好维护生态安全的重要使命
本刊评论：持续推动经济高质量发展	“尔滨”成为更多人向往的旅游目的地
突出重点 把握规律 扎实推动高质量发展取得新突破	深化首都城市背街小巷环境精细化治理
全面辩证分析经济形势 增强做好全年经济工作信心	北京市城市管理委员会课题组
青海西宁引导全民共建“无废城市”共享绿色生活	推动文化体育更好赋能乡村振兴
山东多地积极发展农业社会化服务组织	以农村“党建体检”助力乡村振兴的实践与思考
全面激发农民种粮积极性	中共福建省委南平市委课题组、市委政研室课题组
勇当长三角一体化发展先行者	警惕西方现代化路径中的新殖民主义
浙江省发展和改革委员会长三角处	殷之光
助力长三角交通运输一体化发展阔步前行	坚持党建引领 打通城市基层治理“微循环”
江苏省交通运输厅	在科技创新和科技成果转化上同时发力
全力融入长三角一体化发展国家战略	中共四川省委政策研究室
以有力政治监督保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设	红色映照陕百年
艾俊涛	李苗苗

敬告读者

本刊每本定价10.00元，全年120.00元(含邮费)
通信地址：北京1723信箱《学习与研究》发行部
邮编：100017 电话：(010)55602320 83087501
电子信箱：bj1723@sina.com
征订信箱：22705801@qq.com